第 268 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85

值班副总编辑:肖方林

全年定价:450元 零售价:2.00元

痴心 30 载 创新 76 项 创效 2000 万元 丁志敏:"要做就做最好的采油工



双汇发展与飞书科技签约启动会 在河南漯河举行

山东企业逐"绿"前行 以"科创"之翼赋能产业发展

新闻简讯 | News bulletin

我国 将探索建立通感一体的 低空经济网络设施

工业和信息化部总工程师赵志国在23 日举行的国新办发布会上表示,将探索建立 通感一体的低空经济网络设施。此外,工业和 信息化部还将通过加强顶层谋划、加强多场 景应用牵引等,推动低空产业发展。

通感一体即通信感知一体化,能够实现 飞行器信息的实时传输和共享,提升低空通 信的效率和可靠性,满足低空飞行器对高质 量通信的需求。

记者从发布会上了解到,工业和信息化 部联合有关部门印发《通用航空装备创新应 用实施方案(2024—2030年)》,会同有关部 门在全国多地开展了通用航空器创新应用试 点工作,推动信息技术与装备发展融合创新。

工业和信息化部运行监测协调局局长陶 青在会上说,当前,我国主要的信息通信企业 以及动力电池、电机等企业都积极布局参与 到低空经济中来,各领域创新要素正在加速 向低空产业集聚。 (张辛欣 张晓洁)

金融监管总局: 大力发展商业保险年金

国家金融监督管理总局 23 日对外发布 《关于大力发展商业保险年金有关事项的通 知》,提出推动商业保险年金业务发展、加强 监管的相关举措。

商业保险年金是对保险公司开发的第三 支柱产品的统称。通知明确了商业保险年金的 概念,即商业保险公司开发的具有养老风险管 理、长期资金稳健积累等功能的产品,包括符 合条件的年金保险、两全保险、商业养老金等。

通知明确,大力发展各类养老年金保险, 保险公司要发挥补充养老保障作用,持续提升 客户全生命周期养老风险评估、养老金规划和 管理等服务水平, 丰富年金领取方式和期限, 加强与基本养老保险的衔接。同时支持保险公 司探索开发保障功能较强、经营成本可控、收 益水平与客户风险偏好相匹配的其他年金保 险和两全保险产品。 (李延霞 张千千)

我国建成 具备国际竞争优势的 新能源全产业链体系

国家能源局局长章建华23日表示,我国 建成了具备国际竞争优势的新能源全产业链 体系,为全球贡献了80%以上的光伏组件和 70%的风电装备。

当日,章建华是在青岛开幕的第三届"一 带一路"能源部长会议上介绍了上述情况。他 说,过去十年间,我国推动全球风电和光伏发 电项目平均度电成本分别累计下降超过60% 和80%。我国的风电、光伏产品覆盖全球200 多个国家和地区,不仅丰富了全球供给,也为 能源绿色转型和维护全球能源市场稳定作出 突出贡献。

与此同时, 国内的新能源产业也取得日 新月异的发展。截至2023年底,我国风电、光 伏发电装机规模较十年前增长了10倍,清洁 能源发电装机容量占总装机的 58.2%。清洁 能源消费量占能源消费总量的比重从 15.5% 提高到 26.4%。 (戴小河 王凯)



本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621 企业家日报社

责编:方文煜 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com 企业家日报网:www.zgceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn

官方微博: http://weibo.com/jrwbd http://weibo.com/qyjrb





企业家日报微信公众平台 二维码

财政"真金白银"助力"两新"推进



■ 新华社记者 申铖 胡旭

"十一"假期期间,在辽宁沈阳各大家电 卖场,不少顾客忙着排队结账。"我们在政府 以旧换新补贴 20%的基础上,联合商家额外 加码补贴,助力家电焕新升级。"苏宁易购辽 宁区域总经理姜维说。

辽宁省商务厅相关负责人介绍,在辽宁省 开展的汽车、家电等展示展销配套活动中,汽车 报废更新补贴最高2万元,汽车置换更新补贴 最高 1.3 万元,家电以旧换新补贴最高 2000 元,让优惠直达消费者,加速释放消费潜能。

推动大规模设备更新和消费品以旧换新 ("两新"),"真金白银"保障必不可少。为此, 我国明确安排 3000 亿元左右超长期特别国 债资金,加力支持"两新"工作。

"从8月底、9月初开始,各地方陆续推 出具体的操作办法, 主要是加力支持重点领 域设备更新,进一步提升地方消费品以旧换 新能力,有力拉动投资增长、释放消费潜力、 促进产业发展。"财政部部长蓝佛安说。

《关于加力支持大规模设备更新和消费 品以旧换新的若干措施》明确,有关资金按照 总体 9:1 的原则实行央地共担。记者了解到,

各省级财政部门积极安排配套资金,确保地 方负担部分落实到位,部分地区还根据实际 情况,因地制宜加大地方资金配套负担比例。

购买家电最高补贴成交价格的20%,以 旧换新买新能源车最高补贴 1.8 万元,报废 并新购置同种类农机报废补贴标准提高 50% ……《江苏省推动超长期特别国债资金支持 消费品以旧换新的实施方案》进一步明确当 地支持消费品以旧换新的主要措施

"我们积极筹措资金,加快资金拨付兑付 进度,积极疏通消费者资金兑付的难点堵点, 促进政策早日落地见效。"江苏省财政厅相关

负责人介绍,江苏省根据中央有关支持资金 积极安排配套资金,并明确全部由省级财政 承担,着力减轻基层负担。

千里之外的四川省, 大规模设备更新在 财政资金支持下稳步推进。

成都泰华中成科技集团有限公司专注于 永磁技术研发,开发的多个高新技术产品广泛 用于能源、化工、环保等领域。"由于国家大力 支持设备更新,我们今年初步估算能获得100 多万元的补贴支持。这一政策可以帮助企业有 效降低成本,加快技术成果转化,有力促进企 业产销两旺。"公司财务负责人李竣年说。

四川省经济和信息化厅日前公示的信息 显示,包括泰华中成公司项目在内,全省共有 128个项目纳入今年设备更新和技术改造项 目资金拟支持名单,涵盖生产线整体升级改 造、环保技改、安全生产技改等。

截至10月18日,四川已下达国家超长 期特别国债大规模设备更新专项资金约 18.62 亿元,已下达工业领域省级资金 15 亿 元、医疗领域省级资金 1.5 亿元、建筑领域省 级资金 2.75 亿元等。

支持"两新"工作资金投入大、涉及领域 多,强化资金监管、保障资金安全尤为关键。

财政部经济建设司副司长赵长胜介绍, 财政部已配合国家发展改革委等部门建立了 定期调度机制,密切跟踪政策实施进展,压实 各地项目和资金管理的主体责任。明确资金 使用"负面清单",并通过线上监控、线下核查 等具体举措,防止资金挤占、挪用,让"真金白 银"的政策落到实处、早见成效。

"下一步,财政部将会同有关部门密切跟 踪资金分配下达情况,推动有关政策措施落 实落细,确保'两新'工作取得更大成果。"赵

电动自行车以旧换新有何新进展?

记者日前在广东、江苏、河北、云南等地 采访发现,在国家指导、地方落实、商家参与 的基础上,一些地区电动自行车销售迎来小 高峰,市场逐步升温,换购流程正在进一步简 化,政策效应逐步释放。

各地使用补贴资金超 6600 万元

来自商务部的最新数据显示, 自五部门 今年8月联合发布《推动电动自行车以旧换 新实施方案》以来,截至10月22日,已有30 个省份出台实施细则,使用补贴资金6600多

记者采访了解到,各地在补贴金额、补贴 方式、消费者所能享受的补贴次数上有所不

补贴金额不等。部分省份规定每车补贴 500元,有的省份则设定了根据购买新车的 价值梯度补贴。江苏规定,新购电动自行车价 格在 2000 元(不含)以下的补贴 300 元,价格 在 2000 元(含)至 3000 元(不含)的补贴 400 元,价格在3000元(含)以上的补贴500元。 多个省份明确,旧车残值可在新车购车金额 中抵扣,且不计算在补贴内。

补贴方式有差异。在云南,消费者交回并 注销老旧电动自行车,购买新车时,结算平台

自动核算补贴金额并核减;在广东,消费者需 先报废旧车及注销旧牌号再购新车,最后将 相关资料填入小程序申报补贴,补贴资金将 一次性发放至个人账户。

补贴次数也不同。在广东,每人最多可申

请1次补贴。在云南,每交回注销1辆旧车并 购买1辆新车可申请1次补贴,每人最多可 申请 4 次补贴。在河北,每人最多可以参与 3 次以旧换新活动。

此外, 各地出台的政策都明确鼓励锂电 池换铅酸电池。如江苏提出,对交回老旧锂离 子蓄电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动 自行车的消费者, 在每档补贴标准基础上增 加 100 元补贴。

广东省电动车商会执行会长蓝世有表 示,此次电动自行车以旧换新活动,鼓励引导 市场上核心零部件老化或存在安全隐患的电 动自行车置换成符合新国标电动自行车车 型,以满足居民消费升级的需求,不断提高居

以旧换新销售额已达 4.6 亿元

记者来到位于云南省昆明市前兴路的雅 迪电动自行车店,市民杨洁正在办理以旧换 新业务。

杨洁说,根据评估,旧车残值415元,政 府补贴500元,买一辆2799元的新车,只需

"年轻人选购主要在意外观和智能化,最 走量的还是性价比高的基础款。"河北省邢台 市南和区台铃电动自行车专卖店负责人欧顺 利介绍,在电池类型上,消费者大多选购铅酸 电池的电动自行车,补贴价格更实惠。

河北省邯郸市丛台区雅迪联防路旗舰店 店长薛风喃说:"过去电动自行车销售旺季一 天能卖十几辆,开展以旧换新活动后,每天能 卖30多辆,销量翻了一倍。"

据邯郸市商务局商贸流通服务科科长邵 卿介绍, 邯郸市首批电动自行车以旧换新活 动 140 家承办门店, 国庆期间售卖电动自行 车 4760 辆,销售额 1235 万元,发放补贴 214 万元。目前正在加紧组织遴选增补电动自行 车承办门店。

商务部的统计数据显示,截至10月22 日,各地已累计举办电动自行车以旧换新活 动 2993 场次,回收旧车、销售新车各 17.63 万 辆,销售额4.6亿元。

记者走访发现,因为政策出台不久,也有 一些地方的门店销量未见明显上升。

雅迪科技集团销售有限公司广州运营总 监郭来建表示, 近期前来咨询电动自行车以 旧换新的消费者有所增多,希望能进一步优 化电动自行车注销及上牌流程,加速补贴落 地,吸引更多消费者参与。

进一步规范简化提升便利度

电动自行车以旧换新,涉及生产、销售、 回收等多个环节。记者在采访中发现,不少商 家和消费者期待简化相关流程,提升以旧换 新的便利度。

近日,商务部等五部门下发通知,就电动自 行车以旧换新的补贴条件、流程管理和回收有 关事项,指导各地相关部门进一步明确规范。

一些地方积极行动起来。南京市商务局 公示了第一批 1029 家参与电动自行车以旧 换新活动的门店名单。云南昭通的社区网格 员、消防志愿者等走进社区街道、沿街商铺等 人员密集场所, 面对面向群众解读相关活动 细则。广东建立电动自行车报废回收登记系 统,增强报废回收环节的透明度。

在广州市天河区雅迪电动车长兴路旗舰 店,记者看到,有消费者正在店员的指导下填写 购买资料。门店负责人吕廷伟说,门店安排销售 人员全程跟踪服务以旧换新的订单,做好服务。

一些地方采取措施加强回收环节的存储 安全。欧顺利说:"旧车回收后,我们先将电池 按要求规范放置,然后再联系企业上门回收,

这样既不占地,也减少了消防隐患。" 蓝世有表示, 电动自行车以旧换新涉及 链条长、环节多,可以应用数字化技术进一步 简化流程,提高回收效率,提升群众获得感。

陈介安:烟火泉州共尝"东西塔"美好

在福建的闽南地区有句俗话称:"吾佮汝 好,好啊到东西塔倒。"意思是我和你好,好到 东西塔倒。这是一句象征感情永恒的古老誓 言,用来形容彼此情谊深厚。此言犹如陈年佳 酿,香醇浓郁,历久弥新,又道出了朋友间那 份质朴无华、坚如磐石的情谊。

"泉州是一个稍微不努力喝酒就没有朋 友的城市。我希望通过这一杯杯佳酿,让更多 人感受到泉州文化的独特魅力, 体验到什么 是'好啊到东西塔倒'。"在福建泉州东西塔酒 业有限公司(以下简称"东西塔酱酒")创始人 陈介安看来,酒不仅仅是味蕾的享受,更是情 感的寄托,尤其是在泉州,喝酒更是连接人与 人之间深厚情谊的桥梁。

东西塔不仅是泉州古城的独特标志,更 是泉州人文精神的象征。"做人要站着像东西 塔。"陈介安融合泉州古城精髓,精心孕育出 "东西塔"这个独具一格的酱酒品牌。

创业路上,风雨兼程,他耳畔不乏纷扰之



声。面对外界的质疑与不解,心志如铁,以行 动诠释了"入行没有早晚之分,事在人为!"这 份不渝的信念与坚持, 让他构筑起东西塔酱 酒的辉煌未来。

应运而生 打造一款专属闽南人的酱酒

泉州是创业者的天堂。陈介安自带这个 "创业基因"。2002年,从福建泉州远赴河南 郑州,投身通讯设备销售代理领域,这段丰富 的经历不仅为他日后的商业版图奠定了坚实 的基础,更意外地引领他踏入了酒文化殿堂。 "郑州是白酒消费大市,具有丰富的白酒历史 渊源和文化底蕴。在郑州待了几年,我被那里 深厚的酒文化底蕴所感染,激发了对酒的无 尽情感与深刻的理解。"陈介安回忆道。

时光荏苒,2013年,心系桑梓的陈介安毅 然地返回家乡泉州南安, 创办了南安市名流大 酒店,开启了酒店业的新篇章。在经营酒店的过 程中,他敏锐洞察到酱酒市场的混沌状态与消 费者面临的困境——品质良莠不齐,价格迷雾 重重,消费者难以抉择。目睹此景,他心中萌生 了一个念头:为何不打造一款专属于泉州人,集 高品质与深厚文化底蕴于一身的酱酒呢?

2021年,随着"泉州:宋元中国的世界海

洋商贸中心"成功列入《世界遗产名录》,成为 中国第56项世界遗产,这一历史性时刻不仅 为泉州增添了无限光彩,也为陈介安提供了 灵感与契机。他决定借此东风,着手筹备自己 的酱酒品牌。在构思品牌名称时,他自然而然 地想到了泉州的地标性建筑——见证了泉州 千年的历史沧桑与积淀了深厚文化的东西 塔,于是,"东西塔酱酒"应运而生。 泉州地处祖国东南沿海,是千年古城,海

上丝绸之路的起点。陈介安手执"东西塔酱酒" 品牌,遍访酱酒圣地贵州,这里地处祖国西南 位置,同具千年底蕴,西南丝绸之路重要驿道。 "跨越东西,融合古今。"陈介安把绣球抛向百 年传承的酱酒世家、贵州十大酒厂之一——酣 客君丰。"酣客君丰有庞大的生产规模、年产 5000吨的雄厚实力以及卓越的品质保障。尤为 重要的是,该酒厂坚持采用传统大曲坤沙酿酒 工艺,历经25载春秋,其严格遵循的三十道工 序、一百六十五个细节把控、一千多个品控触 点,无不彰显了其对品质的极致追求。"陈介安 [下转 P4]